关于印发《镇江市初中毕业升学艺术素质测评方案
（试行）》的通知
各辖市、区教育局，镇江新区社会发展局，市属初中学校，市教育考试院，市教研室：
根据《国务院办公厅关于全面加强和改进学校美育工作的意见》（国办发〔2015〕71号）、《教育部关于推进学校艺术教育发展的若干意见》（教体艺〔2014〕1号）、《教育部关于印发〈中小学生艺术素质测评办法〉等三个文件的通知》（教体艺〔2015〕5号）、《省政府办公厅关于全面加强和改进学校美育工作的实施意见》（苏政办发〔2016〕75号）和《省教育厅关于加快推进学校艺术教育发展的若干意见》（苏教体艺〔2014〕5号）等文件要求，我局研究制定了《镇江市初中毕业升学艺术素质测评方案（试行）》，现印发给你们，请认真贯彻落实。
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镇江市初中毕业升学艺术素质测评方案
（试行）
 

为深入贯彻《国务院办公厅关于全面加强和改进学校美育工作意见》（国办发〔2015〕71号）、《省政府办公厅关于全面加强和改进学校美育工作的实施意见》（苏政办发〔2016〕75号）和教育部《关于印发〈中小学生艺术素质测评办法〉等文件的通知》（教体艺〔2015〕5号）等文件精神，建立健全学校艺术教育工作评价制度，改进美育教学，深化学校美育改革，强化美育育人功能，促进学生全面发展，推动学校艺术教育工作的健康开展，结合我市实际，现制定镇江市初中毕业升学艺术素质测评方案。
一、指导思想
以《省教育厅关于加快推进学校艺术教育发展的若干意见》（苏教体艺〔2014〕5号）为指导，以促进学生终身发展为基本要求，以改进美育教学，提高学生审美和人文素养为主要目标，逐步建立和完善学生艺术素质测评评价机制，不断提升学生感受美、表现美、鉴赏美、创造美的能力，切实培养学生的创新精神和实践能力，凸显艺术教育在全面贯彻党的教育方针和实施素质教育中的重要地位，为推动中小学校教育的优质多元发展，引领素质教育的深入推进，办好人民满意的教育奠定坚实基础。
二、测评原则
坚持学校音乐、美术教学及活动与落实《学校艺术教育工作规程》《全日制义务教育音乐课程标准》《全日制义务教育美术课程标准》有机结合；坚持以人为本，从学生素质发展的实际出发；遵循由易到难、减负增效原则；坚持课内与课外相结合；坚持课堂基础知识与技能学习评价与发挥创造性、动手制作能力考核相结合；坚持艺术素养的普及（共性）与艺术特长发展（个性）相结合；坚持过程性评价与现场考核相结合。科学设置测评标准，建立完善的测评制度，保证艺术素质测评工作公平、合理、严谨、有序开展。
三、测评性质
初中毕业升学艺术素质测评分音乐、美术两个学科进行。艺术素质测评成绩是初中毕业资格认定和综合素质评价中“审美与表现”指标的评价依据。学生必须达到相应等第方可毕业及取得热点普通高中录取资格。
四、测评对象
升入高一级学校的初中毕业生，均须参加当地教育行政部门组织的音乐、美术素质测评。
五、测评成绩认定
音乐、美术考核总分各为100分，由平时成绩和统测成绩两部分组成。其中平时成绩占40%；统测成绩占60%。两科考试结果按分数折算成A、B、C、D四个等级呈现。90分以上为A等，75—89分为B等，60—74分为C等，60分以下为D等。
音乐、美术两科测评结果达到C等以上（含C等）方可认定为该学科毕业成绩合格，准予毕业。D等为不合格，可申请补考一次，补考成绩达到60分以上（含60分）为合格，方能毕业。补考成绩合格后只能认定为C等。两科成绩合格，且有一科达到B等以上（含B等）方可被四星级热点高中录取。
六、测评内容与办法
㈠关于平时成绩的认定
音乐、美术学科平时成绩的认定由考生所在学校负责实施，教育行政部门组织抽查、审核。主要从学习态度、技能水平等方面予以评价。
音乐、美术学科的平时成绩由考生七年级和八年级学年末的技能面试成绩组成。技能面试在每年5、6月完成，一般随堂进行，由学校统一组织考评，考评小组3人以上(其中至少含2名专业教师)，可由班级音乐、美术任课教师担任主考。平时成绩应综合平时的课堂学习态度综合评定，成绩评定采用百分制打分，然后按照七、八年级各20%折算。技能面试的评价标准由市教研部门提供。
音乐学科技能测评内容：学生根据自己的特长在“演唱”、“演奏”、“舞蹈”三项中选择一项进行，形式为独唱、独奏、独舞。演唱曲目在教材歌曲中自己抽取一首，演奏、舞蹈作品自定。可采用“班级音乐会”、“演唱会”等方式进行。
美术学科技能测评内容：教师根据课标要求结合本学年学习内容进行一项或多项命题，学生选择其中一项进行现场创作表现，表现形式为国画、版画、水彩、水粉、手工等，可由学生自选。可采用“展示会”等形式进行。
为鼓励学生积极参与校园艺术活动，学生初中阶段参加各级教育行政部门组织的艺术活动情况作为平时成绩的附加分。参加过国家级、省级、市级、辖市区级教育行政部门和本校组织的艺术节、艺术展演活动，在40%折算后的平时成绩基础上分别加5分、4分、3分、2分、1分，学校的加分项目只计1次，其他级别的加分项目可累计。参与课外艺术活动的评价在九年级下学期进行，由班级音乐、美术任课教师综合学生三年的课外活动参与情况确定学生的附加分，附加分累计不超过10分。评价结果须得到班主任确认。
每学年各校音乐、美术平时成绩的认定的组织实施方案和成绩需提交当地教育行政部门审核、备案。学校需为每名学生建立平时成绩电子档案袋，每学年末需将每名学生的技能面试得分和参与课外艺术活动情况，通过班级公告栏、学校校园网等媒介进行不少于一周的公示，并告知家长。
㈡关于统测成绩的认定
音乐学科统测采用“人机对话”形式。测试范围依照《全日制义务教育音乐课程标准》（2011年版）中感受与欣赏、表现、创造、音乐与相关文化，四大教学领域的内容标准，依据现行7—9年级初中音乐教材进行命题。考试时长一般为30分钟。题型可为选择题、判断题、填空题、操作题等。卷面为100分，最后按60%折算。
美术学科统测采用现场技能测试和理论基础知识测试相结合的形式。测试范围依照《全日制义务教育美术课程标准》（2011年版）中四大教学领域的内容标准，依据现行7—9年级初中美术教材进行命题。考试时长一般为60分钟。现场技能测试根据课标要求现场命题，学生根据要求进行现场创作表现。理论基础知识题型可为选择题、判断题、填空题等。测试分值为100分（其中技能70分，理论基础知识30分），最后按60%折算。
七、测评组织
1.音乐、美术学科艺术素质测评的方案、学科技能测评评分标准、统测时间、命题由市教育局组织制订。统测考试组织，市区（京口区、润州区、市属初中、镇江新区）由市教育局统一安排，辖市、丹徒区由当地教育行政部门统一安排。
2.音乐、美术统测安排在九年级第一学期末进行。九年级第二学期仍要开齐开足音乐、美术课。教育行政部门将对开课情况组织“飞行检查”，如发现有挤占、挪用音乐、美术课或被举报查实的学校和地区，在评优评先及年终考核实施“一票否决”。
3.为加强对学校音乐、美术平时成绩认定工作的指导、监管，各辖市、区教育行政部门需组织专门人员赴各校抽查相关工作。具体调研、抽测办法提前通知各校。
4.因病、残不能参加音乐、美术考试的考生，需持有当地主要医院证明，方可申请免试。申请免试考生须填写《中考音乐、美术考试免试申请表》，考生及家长签名并经学校审核、盖章，报教育部门审批同意后方可免试。批准免试的考生相应学科成绩按C等确定。免试申请表存入学生档案。
5.因伤、病临时不能参加音乐、美术统测笔试的考生以及往届生，持相关证明，可申请缓考。音乐、美术的缓考工作安排在中考文化考试结束后进行。手续不全者以弃考处理。
八、实施时间
本方案从2017年秋季入学的七年级学生开始实施。
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